

Indul a Létünk

Dr. Rehák László főszerkesztő az új társadalomtudományi folyóiratról

A jövő hónapban Szabadkán megjelenik a Létünk című társadalmi, tudományos és kulturális folyóirat első száma. A kéthavonként megjelenő periodikát, mint ismeretes, a Szocialista Szövetség alapította a Savremenost című, hasonló jellegű szerbhorvát folyóirattal egyidejűleg. Kiadója az újvidéki Fórum, a nyomdai munkákat a szabadkai Minerva végzi.

A hamarosan megjelenő első szám alkalmából megkértük dr. Rehák László egyetemi tanárt, a folyóirat főszerkesztőjét, hogy nyilatkozzon a szerkesztő bizottság elképzeléséről, a Létünk jellegéről.

— A folyóirat megjelenésének kettős indítéka van — mondotta többek között dr. Rehák László. — Az egyik az, hogy nálunk a társadalom tudatformálása eddig főleg irodalmi eszközökkel történt. Ez hatásos módja a tudatformálásnak, de nem teljes. A jugoszláviai magyar közvélemény ma már fejlettebb igényekkel, a tudományos gondolat igényével is felléphet. Ennek az igénynek helyt adtak már irodalmi folyóirataink — a Híd és az Új Symposion — viszonylag fejlett társadalmi rovatai, az induló Létünk kifejezetten ezt az igényt kívánja kielégíteni.

— Nem dramatizálom az irodalomközpontú társadalmi tudat kérdését — ennek fogyatékoságaira maguk az irodalmi folyóiratok mutattak rá —, hiszen volt egy

réteg fejlődött ki környezetünkben, vannak közgazdászaink, pedagógusaink, politológusaink, jogászaink, sőt a tudományok más ágának is akadnak művelői, akiknek van mondanivalójuk, akik az évek hosszú során végzett kutatásaik, tanulmányaik alapján ki tudják elégíteni az olvasóközönség igényét. Ez tulajdonképpen, vagyis a felfejlődött szellemi erők jelenléte a folyóirat megjelenésének másikkal indítéka. A jugoszláviai magyarok társadalmi fejlődése hozta tehát létre az igényt, és tette lehetővé a Létünk megjelenését.

— Az indulás előtti időszakban kínos körülmények között vitatták a folyóirat sorsát és ezzel kapcsolatban egyes személyek rátermettségét és egyéb kvalitásait. De ez már a múlté, mert a

— Már az első szám jelzi, hogy a társadalomtudományok egzakt módszerét kívánjuk építeni. Kartogramokat, adatokat, grafikonokat, dokumentumokat is közlünk. Igyekszünk igazolni, hogy a száraz tények is izgalmasak lehetnek, különösen ha rólunk, öngazgatási viszonyainkról, saját valóságunkról vallanak. Folyóira-

A Létünk első számának tartalmából

Dr. Győre Kornél a népszámlálás előzetes adatai alapján tanulmányt írt Vajdaság lakosságának nemzetiségi szerkezetéről.

Az ország társadalmi-politikai rendszerében bekövetkezett változásokról Muhamed Kešetović és Aleksandar Djurdjev magiszterek számolnak be.

Eőrsi István Lukács György utolsó napjairól tájékoztat. Pastyk László bemutatja azokat a jugoszláv napilapokban, hetilapokban és folyóiratokban, amelyeket Lukács György halála alkalmából közöltek.

Gál György a történelemtanítás és a képzőművészeti és zenei nevelés kapcsán pedagógia és a nemzeti tudatformálás kérdéseit taglalja.

Dr. Bori Imre múltunk kulturális örökségének bemutatásával, tudatosításával és tárgyilagos értékelésével kapcsolatos kérdésekről értekezik.

A tudomány szociológiájával Bora Martin magiszter foglalkozik.

Dr. Löbl Árpád a városzociológia századforduló idején élő bánati műveiről ír.

Dr. Steinfeld Sándor, Mayer Otmárról és a Híd mozgalomról közöl cikket.

A folyóiratnak több állandó rovata lesz. Az egyik a nyelvi egyenjóság elmélete és gyakorlata címmel közli a közvitára bocsátott egyenjogú nyelv- és íráshasználatról szóló törvénytervezet és a Jugoszláviai Magyar Nyelvművelő Egyesület jogi-terminológiai szakosztálya által elkészített törvénytervezet teljes szövegét, valamint a szakosztály ülésén elhangzott bevezetőt (Kongó Tibor) és a felszólalásokat (Matkoviics József, Vladimir Popin).

A könyvszemlében Fehér Kálmánon, Szorád Györgyön és Rehák Lászlón kívül, Borsos Márta, Varga Eleonóra, Sinkó Éva és Dudás Judit egyetemi hallgatók írnak új könyvekről.

tünk címe is ezt a törekvést tükrözi. Abból a marxi tételtől kiindulva, hogy a lét határozza meg a tudatot, a tényeknek, a valóságnak tudatunkat meghatározó fontos szerepére utalunk. Ahhoz, hogy célunkat elérjük, sok munkára, valóban érdeklődő olvasótáborra, a társadalmi környezet ösztönző bírálatára és megértő támogatására van szükség — mondta befejezésül Rehák László, a folyóirat főszerkesztője.

K. Z.

Létünk

Az új folyóirat fejléce. A Létünk fedőlapjának elkészítésére és technikai kivitelezésére egyébként meghívásos pályázatot hirdetett a szerkesztőség. A zsüri Dragoslav Stojanović-Sipnak, a belgrádi iparművészeti kar dékánjának elnökségével Szilágyi Gábor és Sáfrány Imre munkáját választotta.

időszak, amikor azt, amit magunkról tudunk, irodalmi eszközökkel mondhattuk el. Azóta egy népes, sokoldalúan képzett értelmiségi

szabadkai társadalmi-politikai szervek segítségével létréjött a szabadkai írók igényeinek megfelelő irodalmi folyóirat, az Úzenet, és általa a Létünk tehermentesült attól a követelménytől, hogy szépirodalommal foglalkozzon. Folyóiratunk Szabadkán jelenik meg, s ez a körülmény jó alkalom arra, hogy ez a város, ahol egyébként egy helyen a legtöbb magyar lakos él, bebizonyítsa, hogy képes kihordani egy vajdasági, sőt egy országos jellegű folyóiratot.

Természetesen munkatársainak körét nem szűkíti le a szabadkai szerzőkre, de még csak vajdasági magyar szerzőkre sem, hanem helyt ad az ország minden részéből származó alkotóknak, akik a társadalomtudomány egzakt módszereit alkalmazzák kutatómunkájukban. Maga az a tény, hogy a folyóirat Szabadkán jelenik meg, nagy esélyeket ad magának a városnak is.

Az új folyóirat szerkesztő bizottsága

Főszerkesztő: dr. Rehák László egyetemi tanár, főszerkesztő-helyettes: dr. Győre Kornél tanár, szerkesztő bizottsági titkár: Vass Ádám bírósági.

A szerkesztő bizottság tagjai: Ágoston Mihály egyetemi előadó, Josip Buljović főiskolai tanár, Fehér Kálmán író, dr. Matkoviics József, a Köztársasági Alkotmánybíróság bírójának, dr. Tóth Lajos főiskolai tanár, Sáfrány Imre festőművész, Sági András egyetemi tanárségéd, dr. Váradi Tibor egyetemi tanár.

Technikai szerkesztők: Sáfrány Imre és Gyurkoviics Hunor.